

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntos.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.;
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LOS NEGOCIOS MUNICIPALES

Escarneciendo al pueblo

La crisis horrible de trabajo por que el pueblo atraviesa creíamos nosotros que merecería algún respeto de los hombres de la política mercadería y de toma y daca. La situación económica del país, a nuestro juicio, tenía intensidad trágica más que suficiente para llegar al corazón de los que hacen granjería de los puestos altos de la política y de la Administración, y hacerlos, siquiera por unos momentos, marchar por el recto camino. O, por lo menos, suspender circunstancialmente sus prácticas de agiotaje, calmar un tanto la ebullición de sus concepciones.

¿Qué equivocados estábamos! Lejos de que el horror de lo que en toda España ocurre produjera—si no aquel efecto que Campaamor pintaba diciendo que era cuando creaban a solas a los ateos—, siquiera el de hurgar un poco en las conciencias de las gentes que tienen la culpa de muchas cosas—, ha sucedido todo lo contrario: ha servido de incentivo y de capa para realizar uno de los más cínicos y escandalosos negocios que se registrarán en la historia de las vergüenzas municipales.

Nos sería difícil expresar nuestras impresiones en forma más comedida que la que empleamos. Tan a las claras están los fines a que se ha mirado para aprobar la bochornosísima moción que ayer aprobó el Ayuntamiento de Madrid, que preferir hallar la menor exculpación o dirigirse a quienes esto han perpetrado como a personas con quienes se razonara de buena fe, parecerían hipocresía, y, quizá, mentecatez.

Tan a las claras, que a nadie puede ocultársele que se trata de una maniobra electoral. Hábito viejo es ya en mangoneadores de la cosa pública el halagar a tahoneros, tabajeros, taborneros y otros industriales de los que tienen mucha gente a su devoción, cuando se acercan las elecciones, a fin de que éstos les entreguen los sufragios de que dispongan. Pero hábitos tales, si desechados habrían de ser alguna vez, ninguna mejor que la presente.

Los socialistas han cumplido su deber, como siempre, en esta ocasión. Nuestro querido compañero Besteiro pronunció una de las más razonadas, de las más concluyentes impugnaciones que se han hecho en el Municipio. Tanto, que no hubo una objeción seria a las palabras de nuestro camarada, y todos tuvieron que reconocer la verdad que en ellas había. Y, sin embargo, a excepción de los concejales católicos, votaron la moción vergonzosa, la moción que es un escarnio al hambre del pueblo!

Demostó Besteiro incontrovertiblemente que se trataba de un nuevo empréstito municipal y con condiciones onerosas tales como la de estar realizado a los cuatro años y no de terminarse tipo de emisión. En virtud de este empréstito disfrazado, el presupuesto municipal se recargará con 500.000 pesetas, que pagarán los pobres, las clases jornaleras, que ya se apresurarán los ricos, los que no dependen de un jornal, los explotadores de industrias, o a declararse en rebeldía abierta e impune, o a zafarse lindamente de la contribución a las cargas públicas. Y mirado por este lado, si algo se hiciera para aliviar la situación de los hambrientos, tendría el aspecto de un préstamo que se les hace para salir de la angustia de hoy, pero que tendrán que pagar, y con crecidos réditos, mañana.

Para no ser ese el lado más bochornoso del asunto, con serlo mucho ya. El lado más bochornoso está en el regalo espléndido que se hace a los patrones, a las industrias, como si ellos, y no la clase obrera, fueran quienes

estuvieran agarrados por la miseria. A la Compañía del Gas se le regalan 200.000 pesetas. Y con el *inri* de que, en realidad, es la Compañía quien está al descubierto con el Municipio, quien se ha ciscado en el contrato constantemente, quien ha estado abusando de la lenidad del Ayuntamiento. No obstante, ¡aun hay municipal que se atreve a hablar de posibles actitudes de la Compañía del Gas perjudiciales para los intereses municipales! ¿Qué nombre aplicar a esto?

A los tahoneros, a quienes tantas veces, como sinónimo del de su profesión, hemos llamado ladrones, ladrones, ladrones, a quienes han promovido en Madrid, con su conducta cínica, tumultos a los que todos, incluso plumas afines a la burguesía, hallaron más o menos justificación; a quienes dieron lugar a aquella campaña enérgica y sostenida de las mujeres socialistas madrileñas, tan unánimemente secundada por la opinión, a los tahoneros, se les regalan pesetas 1.484.400, como premio a todo su historial presidible. A los carniceros se les regalan también 300.000 pesetas. Para trabajos en que hallen ocupación los innumerables obreros que no tienen hoy dónde ganar un pedazo de pan, se destinan 500.000 pesetas problemáticas...

Y para hacer esto se ha apelado a la situación económica por que atraviesa el país. Se ha pretendido distraer con el carácter de solución a ella lo que no es sino un escandaloso negocio, una merienda de compadres! Sépalo el pueblo todo, sépanlo los vecinos de Madrid, cuyos intereses acaban de defraudarse de tan descarada manera. Y saquen las consecuencias que deben sacar. Obren alguna vez poniendo la vista en sus intereses, y, puesto que de una maniobra electoral se trata, devuélvanla en forma que sirva de escarnio a los escarnecedores de la decencia administrativa.

Trabajadores: El único diario obrero que en España reclama vuestra ayuda.

Testamento digno

Para enseñanza laica.

BADAJOS, 1.—Hace poco falleció el capitalista Domingo Hernández León, hombre de ideas avanzadas. Abrió ahora su testamento, resulta que lega una importante cantidad al Ayuntamiento para que éste la destine a la creación y sostenimiento de dos escuelas laicas y racionalistas para niños de ambos sexos.

Patrones que faltan y autoridades complicés

Burla e injusticia.—Señor ministro... Después sorprenderá lo que suceda.

LA UNIÓN, 1.—Son muchos los patrones que no cumplen el laudo dictado por el gobernador militar de Cartagena. Esto es, no sólo una falta de honradez para con los trabajadores, sino una burla para la autoridad militar, burla que los obreros no harían, y que, seguramente, no les sería consentida tampoco.

Si quien puede hacerlo no obliga a esos patrones a cumplir su compromiso, a nadie podrá sorprender que surgiese el mismo conflicto que hace pocas semanas produjo los hechos sangrientos que todos recordamos con dolor. Si los quehaceres electorales dejan un momento libre al ministro de la Gobernación para ocuparse de estos conflictos, que parecen poco importantes a quien no los padece, podría quizá comprender que sería conveniente intervenir cerca de los patrones con una energía comparable a la que se empleó con los obreros. No hacerlo, dejar en libertad a esos patrones, es una injusticia extremada y es fomentar rencores, que después pillan de sorpresa y no se sabe sofocar más que a balazos.

VISPERAS ELECTORALES

Presentación de candidatos

El mitin de anoche en la Casa del Pueblo

Con extraordinaria concurrencia, que llenaba por completo el amplio teatro de nuestra Casa del Pueblo, se celebró anoche el mitin de presentación de los candidatos de la Conjuración republicanosocialista.

Presidió el concejal D. José Corona, quien brevemente expuso el objeto de la reunión.

Tato Amat.
Habló en nombre de la Comisión electoral. Presentó a los candidatos, dedicando a todos ellos cumplidos y merecidos elogios. Hizo el parangón de todas las candidaturas, poniendo de relieve la significación de todas ellas, y terminó aconsejando que, representando los conjuncionistas la protesta contra la política del mauser que practica el Gobierno con los que piden pan y trabajo, se vote la candidatura íntegra. (Aplausos.)

Miguel Morayta.
Comenzó haciendo protestas de su modestia al lado de los demás candidatos. Recordó su consecuencia republicana, nacida al calor de las enseñanzas de su padre. Hizo relación de las campañas sostenidas en el Municipio, en las que muchas veces mereció plácemes de la opinión.

Dijo que su programa es el de la Conjuración, reflejado en el último manifiesto. Añadió que es un poema el que los partidos monárquicos, como principales candidatos, ofrecen la rebaja del vino.

Terminó diciendo que la Unión republicana cumplirá con su deber y obrará con la lealtad de siempre. (Aplausos.)

Roberto Castrovido.
El Sr. Castrovido empezó lamentándose de que los mítines electorales no se hagan como en el extranjero, dirigiendo los electores preguntas a los candidatos.

Examinó la candidatura ministerial, que calificó de la del mauser, del despilfarro en Marruecos y de la bancarrota de la Hacienda, de la que por reprimir el hambre cometen atentados como los de la Unión y Logroño.

Dijo que los mauristas, que empezaron bien, que lucharon perfectamente en 1911, se han maldado en las últimas elecciones municipales, comprando votos y eligiendo personas nada escrupulosas.

Ahora han nombrado candidatos al señor Pérez Bueno, que en un artículo publicado en un periódico de Madrid dijo la enormidad de que una zapañilla de San Ignacio valga más que toda la filosofía moderna, y al Sr. Vitorica, deudor a la Hacienda municipal, causante de la paralización de las obras de la calle de Cedaceros; ambos presentan como lema la zapañilla de San Ignacio y la valla de Vitorica.

Expuso cuál es el programa de republicanos y socialistas en política interior y exterior.

Dijo que todos abominan de los germánicos.

nes que han motivado la guerra y de los crímenes cometidos por los alemanes con mujeres, niños y no beligerantes, de los vicios del capitalismo, que tantas víctimas ha ocasionado. (Aplausos.)

Elogió a los demás candidatos, dedicando merecidas frases a Soriano, Barriobero, Fuente, Morayta e Iglesias, diciendo que ellos podrán llegar a ser todo lo malo; pero que no serán nunca monárquicos, que es lo último que se puede ser. (Aplausos.)

Eduardo Barriobero.
Comenzó el representante del partido federal recordando el poco tiempo transcurrido desde la anterior presentación de candidatos a la fecha, y la labor parlamentaria hecha en el Congreso.

Hizo resaltar la gravedad de las actuales circunstancias, y dijo que, por virtud de éstas, no han debido ser los partidos ni el Gobierno los que designaran los candidatos, sino un plebiscito nacional, con el fin de que hubiesen venido a las futuras Cortes los mayores prestigios de España.

Examinó el punto de vista tomado por él en el Parlamento, atacando el falso principio de autoridad sostenido por los jueces, la guardia civil y la policía.

Hizo responsable de los sucesos sangrientos ocurridos en varios puntos de España al Gobierno, que contesta con el mauser a las justas peticiones de pan y trabajo.

Refiriéndose a la candidatura de Conjuración, afirmó que el pueblo debe mostrar su voluntad por el partido republicano único, votándole íntegro.

Terminó solicitando el concurso del pueblo para cuando en el Parlamento se traten problemas que interesen a Madrid, o de interés nacional. (Aplausos.)

Ricardo Fuente.
El candidato radical inició su discurso diciendo que se avergüenza de serlo, porque cuando él es candidato, demuestra que ha bajado mucho el republicanismo, que se han ensuciado los hombres.

Recordó la fecha de 1903, con el resurgimiento popular, que hizo tambalear la Monarquía, comparándola con el actual desmoronamiento.

Signo de los tiempos es que la prensa de la derecha se lee, cosa que no ocurría entonces, culpando a los que no han sabido inculcar doctrinas a la masa popular.

Se dolió de que los republicanos no hayan imitado a los socialistas, debiéndose todo a los odios, a que los republicanos mismos se combaten entre sí.

Comparó la situación actual del republicanismo con un árbol de tronco enteco y muchas ramas.

Vosotros—dijo, dirigiéndose a la concurrencia—debéis hacer una labor de poda. Negó la libertad de prensa, que no existe sino cuando ésta se envilece con el silencio.

Ocupándose de la cuestión económica, señaló significativos contrastes entre España y los demás países.

Los obreros y empleados cobran menos en España, pero, en cambio, gastan más.

Atacó a la burguesía que, no obstante la protección del Arancel, no ha sabido crear industrias nacionales, hasta el punto de que dependemos del extranjero aun en los artículos más insignificantes.

No hay instinto industrial ni comercial, sino inmoderada codicia.

Por ejemplo: en cuanto a los transportes, mientras en el resto de Europa se paga el kilómetro y tonelada de vino a tres céntimos, en España cuesta de siete a 10.

Por el egoísmo capitalista ocurre que, en tanto el pueblo agoniza de hambre, el Banco de España ha de ocultar sus ganancias, para evitar el escándalo que pudiera producir la revelación de las enormes utilidades.

Terminó aconsejando a todos que cumplan su deber el domingo, 9. (Aplausos.)

to de que dependemos del extranjero aun en los artículos más insignificantes. No hay instinto industrial ni comercial, sino inmoderada codicia.

Por ejemplo: en cuanto a los transportes, mientras en el resto de Europa se paga el kilómetro y tonelada de vino a tres céntimos, en España cuesta de siete a 10.

Por el egoísmo capitalista ocurre que, en tanto el pueblo agoniza de hambre, el Banco de España ha de ocultar sus ganancias, para evitar el escándalo que pudiera producir la revelación de las enormes utilidades.

Terminó aconsejando a todos que cumplan su deber el domingo, 9. (Aplausos.)

Rodrigo Soriano.
Fue acogido con aplausos. Empezó encomiando la significación de la candidatura.

Agradeció los elogios que se le prodigaron, y dijo que su labor en el Parlamento es bien notoria y seguirá manteniendo los fueros.

Agregó que él no cree, como el señor Fuente, que el partido republicano esté tan desmoralizado, ni siente su pesimismo; antes al contrario, cree que está pujante, y que si no está a la altura que debiera de estar, culpa es de los que no hicieron lo necesario para ello.

Tanto no duda, que si saliera derrotado, sentiría más estímulo para la pelea, y seguiría la obra de brío de muchos años. (Aplausos.)

Puso de relieve la transcendencia que tendrán las próximas Cortes y la importancia que tiene él que el pueblo lleve representantes genuinos, para que sepan velar por la seguridad nacional y la salvación de España. (Aplausos.)

Dijo que deben ir todos a la victoria o a la derrota.

Afirmó que los ministeriales han buscado los candidatos con el farolillo de la Inquisición, y por propia confesión de sus periódicos constituyen un fracaso, y, por tanto, indicio de seguro triunfo de la Conjuración, que va al Congreso a exigir responsabilidades de cuarenta años de régimen, que han puesto a España en la sima de la ruina.

Examinó la obra del régimen, combatiendo a los que no han dejado más ley salvadora que la de represión violenta para amordazar a los acusadores con el Alcubilla de la guardia civil.

Añadió que es preciso abrir los ojos al pueblo, para que se dé cuenta de que estamos sobre un volcán, y que debe impedirse, por lo tanto, que cese la caza de perdices y conejos, para ocuparse de los problemas trascendentales que al mundo ocupan.

Terminó diciendo que la salvación de España depende de lo bueno o malo que hagan las Cortes, y por lo tanto precisa que todos los republicanos y socialistas sepan portarse como quienes son. (Grandes aplausos.)

Pablo Iglesias.
Fue acogida su presencia en la tribuna con una ovación ensordecedora.

Compañeros y compañeros: No os molestare mucho (denegaciones), porque habéis escuchado a muchos oradores, y necesariamente habría de repetir algo de lo por ellos dicho, ya que todos nos referimos a un tema concreto.

Hacer uso de la papeleta electoral no tiene como fin sólo el de llevar a unos hombres determinados al Parlamento. El derecho electoral tiene distintos valores. Se hace una distinción, sí, de personas; pero se defienden ideas, con las que se bambolean regímenes.

Hoy, además, intervenir en estas elecciones tiene una importancia especial.

Aparte de la distinción que naturalmente existe entre los dos grupos de republicanos y socialistas, en realidad la candidatura representa un programa de conjunto bien definido.

Las candidaturas ministerial y maurista representan la España de los defectos, de las torpezas, del atraso en todo, de la indignidad, en fin. De otra parte, por muchos defectos que nosotros tengamos, representamos la España progresiva, la que quiere defender sus intereses y su honra. No se trata ya de defender una u otra política.

Yo hablaba la otra noche del mal concepto que al extranjero han de merecer nuestros gobernantes por su desastrosa conducta. No sólo ellos merecerán ese mal concepto; también nosotros, por consentirlo.

Se trata de una España que rueda por el descrédito, inferior a otros pueblos, y de otra que ansía todo lo que constituyen las preocupaciones de la vida moderna.

¡Habéis leído alguna vez algo parecido a lo que confesaron ha poco en el Parla-

ELECCIONES EN MADRID

Candidatura republicanosocialista

- Roberto Castrovido**, por la prensa republicana.
- Rodrigo Soriano**, por los radicales conjuncionistas.
- Miguel Morayta**, por la Unión republicana.
- Eduardo Barriobero**, por el partido federal.
- Ricardo Fuente**, por el partido radical y
- Pablo Iglesias**, por el partido socialista.

LA GUERRA

mento los gobernantes sobre lo desastroso de su propia obra? ¿Ha pasado en otro pueblo algo parecido? Yo creo que no. Pero si acaso hubiese sucedido, hubieseis visto cómo el país seguía para con los gobernantes una conducta distinta.

¿Creéis que puede ocurrir en otros pueblos lo que sucede en el nuestro, que con una aguda crisis de trabajo, con un problema como el de las subsistencias, el Gobierno, en vez de poner sus cinco sentidos en resolver la situación, emplea el manser contra los trabajadores que piden pan y trabajo?

¿Se lleva en algún otro país la desagravación, el desahogo, el cinismo de los gobernantes a la proporción que en el nuestro, que toman a juego las desdichas del país para seguir una política mezquina, de ruindades?

La aventura marroquí fué iniciada por Maura, seguida, agravada, por los liberales y continuada, más agravada todavía, por los conservadores idóneos.

En las últimas Cortes estuvimos todos los partidos de acuerdo, frente a los conservadores, en la necesidad de variar el sistema de conquista militar por el de la atracción, aunque sosteniendo la Conjunción un punto de vista más radical.

Gobiernan ahora los que tal sostuvieron entonces. Anunciaron que disminuirían el contingente militar, llamaron a Jordana, dijeron que repatriarían 10.000 hombres, trajeron unos cuantos, manejan todos para engañar al país. Porque se han cubierto con exceso todas las vacantes y la aventura continúa igual.

Dejemos aparte los daños materiales; me refiero a la burla que supone para el pueblo. Cuando por tantos motivos tiene que odiar a los gobernantes, ¿no ha de ser esta burla sangrienta un mayor motivo? ¿En qué situación quedan los 20 millones de habitantes que consienten sin protesta estas cosas?

Habréis oído anunciar repetidas veces a los ministros que se iban a ocupar del problema económico. ¿Qué han hecho? Nada. Toda la solución consiste en conceder esos 14 millones de pesetas, de los cuales seis son para adquirir carbón. Esta es una segunda burla.

Además, confesado por ellos mismos, ya sabéis cómo está la Administración, la Justicia, la Enseñanza, todo. Sabéis por ellos que no tenemos ejército, ni marina, que carecemos de todo lo que nos ha costado tanto.

Ellos no han hecho más que desorganizar el ejército, desprestigiarle. Africa, además de ser la sepultura de nuestra juventud y de nuestros caudales, es la demostración de que no tenemos quien técnicamente sepa dirigir fuerzas armadas. ¿Qué han hecho, entonces, en beneficio del país?

En la ocasión presente sólo se preocupan de dar satisfacción a los negociantes sin conciencia.

No tenemos bríos para imponer a los culpables el adecuado castigo. Si los tuviésemos, le impondríamos. Pero, diréis: ¿se curan todos estos males con la paleta electoral? Indudablemente, no. Pero se hace triunfar una idea, se quebranta al enemigo, se conforta y estimula a la opinión y se prepara al país para la obra que tenemos que realizar.

Para hacer la revolución no os pediríamos el voto; mas no hay que olvidar que las revoluciones necesitan de otras preparaciones, y no por no poder sepultar inmediatamente al régimen con sus hombres vamos a abandonar esta lucha. Si tal hiciésemos, crearían los monárquicos que tienen arraigo en el país, contribuiríamos al decaimiento de las izquierdas.

El Sr. Fuente os ha hablado de la situación de España y de algunas fuerzas progresivas. Son verdades, y hay que aceptarlas. ¿Que han cometido errores las fuerzas avanzadas? Naturalmente. Pero lo que se ha hecho por error, inocencia o apasionamiento no ha apagado la fuerza republicana. Una parte está en la bracha; otra, en sus casas. Hay que sacar a ésta, exponiéndola la gravedad del mal.

No tenemos nada que esperar de la Monarquía y no tenemos más remedio que hacer desaparecer al régimen y sus hombres, para que varíe la orientación política de España.

Esto representa nuestra candidatura. No debemos ceder al pesimismo.

Un periódico ha dicho que los que integramos la candidatura republicano-socialista no tenemos talla. Es posible; pero los hombres que ese manifiesto hemos firmado representamos la nobleza de una idea, y no tenemos la responsabilidad de haber llevado al país a la bancarrota.

Además, la Monarquía no tiene arraigo. ¿Dónde están sus devotos? ¿Lós que gobiernan? ¿Qué han de serlo? Yo sé de ex presidentes del Consejo que han descreditado a quien representa esa institución. Si esto es así, ¿dónde está su fuerza? En los plutócratas, no, pues sólo atienden a su negocio. Y si se habla de la fuerza material del régimen, yo os diré que ésta no pueden ser 200 ó 300 espadas, pues no disponen de las bayonetas. ¿Que no piensen las espadas que habrían de seguirles las bayonetas para defender al régimen? (Aplausos.)

El régimen vive porque no hay el menor impulso en su contra.

Error grande fué el de los republicanos, cuando se perdieron las colonias, creer que el régimen se derrumbaría por la pesadumbre de sus culpas. Otro error el de algunos hombres, cuya memoria merece respeto, que esperaban la República de un sable.

Hemos de levantar el espíritu público, formando un estado de conciencia para echar abajo el régimen. Cuando se forme, se verá cómo no podrá resistir la Monarquía.

Ahora, vamos a triunfar en las próximas elecciones con el lema de nuestras

ideas progresivas, de una España nueva.

Después de este triunfo, no hay que dormirse en los laureles, sino pensar en otros, conquistando a los que no nos secundan para defender, no ya los intereses de los partidos republicanos y socialista, sino de todos los hombres buenos, luchando por ellos hasta morir.

Terminó diciendo nuestro compañero que a los candidatos republicanos y socialista les acompaña la verdad, y excitó a todos para que hagan el estado de conciencia necesario para el triunfo, pues si los designados por los partidos son modestos, todos ellos llevan la representación de una idea y van resueltos a cumplir con su deber. (Estruendosos aplausos y aclamaciones.)

Final.

El Sr. Corona, que presidía, hizo un breve resumen, y refiriéndose al desastre colonial, recordó la visión profética del ilustre Pi y Margall.

Concluyó excitando al pueblo a votar con entusiasmo y como un solo hombre.

Convocatorias

Distrito de Chamberí.

Esta noche, a las nueve y media en punto, se reunirá en el Centro de la calle de Eloy Gonzalo la Comisión electoral de Chamberí.

El Comité federal convoca a todos los inscriptos en el Censo del partido del distrito de Chamberí a la reunión que se celebrará esta noche, a las nueve y media, en el Centro instructivo republicano, calle de Juan Pantoja, 8.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la puntual asistencia.

Distrito de Buenavista.

Esta noche, a las nueve y media, se reunirán los representantes de los partidos conjuncionados del distrito de Buenavista, en el Centro de la calle de Jorge Juan, número 51.

Distrito del Congreso.

Constituida la Comisión electoral del mencionado distrito, se pone en conocimiento de los electores que el Centro electoral (Atocha, 63, principal) está abierto todos los días, de cinco de la tarde a doce de la noche.

Se convoca a todos los señores que han sido interventores y apoderados del mencionado distrito en las pasadas elecciones a la reunión que se celebrará hoy, sábado, en el Centro electoral, Atocha, número 63, principal, a las nueve y media de la noche.

Mitín electoral.

Mañana, domingo, a las diez de la noche, se celebrará un mitín de propaganda en el Centro radical, calle de Relatores, 24.

Harán uso de la palabra D. Alvaro Calzado, Lucio Martínez Gil y los candidatos Sres. Morayta, Barriobero, Fuente, Castrovido y Soriano.

Circulo socialista del Sur.

Los electores, así republicanos como socialistas, que deseen consultar el Censo, pueden hacerlo en dicho Circulo, calle de Valencia, 5, de ocho de la mañana a cuatro de la tarde, y de siete a doce de la noche.

En provincias

Candidatos catalanes.

TARRAGONA, 1.—Los regionalistas de Barcelona presentan candidato para diputado a Cortes por aquella capital al presidente de la Liga regionalista de Tarragona, D. Antonio Albalat.

Para senadores por esta provincia presentarán sus candidaturas los señores D. José Bausell, liberal; D. Elías de Molins, conservador, y el republicano D. Ramón Mayner.

Trabajando por la pureza.

ALMANSA, 1.—Cuando el señor ministro de Gracia y Justicia lanza a la nación una circular donde habla de los ciudadanos indignos que ponen a venta su voto, y otras calamidades, se ve patrullar por nuestras calles a una caterva de compadres, a la cabeza de los cuales va el alcalde constitucional, que lleva por misión el visitar pobres hogares donde se clerne la miseria, con el fin de perdonar eso que es tan digno, y que por serlo, no debieran buscar los pudientes en casas tan necesitadas.

Los que no quieren ver estas cosas, poco fundamento tienen cuando se lamentan de su mala situación. Ahora votarán a un candidato tan simpático como es el Sr. López Monja, sobre todo si se tiene en cuenta cuánto le quieren los obreros de Mondragón (San Sebastián).—A. Zornoza.

Un ministro comprendido en la real orden de otro.

Leemos en *El País*: «Recibimos informes de la colonia montañesa del distrito de Murias de Paredes, según los cuales el Sr. D. Amós Salvador ha ordenado principiar obras públicas por administración en el camino vecinal de Orugo a Ventana, Ayuntamiento de San Emiliano, sin hacer subasta y sin los trabajos de replanteo ni expropiación, faltando, por tanto, a la ley, y todo por ayudar a evitar la derrota de su deudo, el candidato datista Sr. Carballo.

No queremos creer que el ministro falte a su seriedad, ni que el Gobierno sea el primero en burlar la sinceridad electoral de que tanto blasona.»

Iglesias y Buyla a Asturias.

Esta tarde salen para Asturias nuestros amigos Adolfo A. Buyla y Pablo Iglesias, candidatos que presenta la Conjunción republicano-socialista por la circunscripción de Oviedo.

Estarán varios días recorriendo el distrito y celebrando actos de propaganda.

LA POLITICA

El Sr. Albornoz ha escrito una carta al Sr. Lerroux separándose del partido que éste dirige.

Desde hace tiempo estaba resentido con el jefe por las orientaciones dadas a su política y por razones de índole personal.

—Para fomentar la suscripción con destino al monumento que ha de erigirse en Barcelona al Sr. Pi y Margall, se ha constituido en esta capital una Comisión, formada por los Sres. Castrovido, De Buen, Llorente y Marsá.

—El presidente del Consejo pasó las primeras horas de la mañana en el ministerio de la Guerra, en conferencia con los generales Luque y Jordana.

Esta tarde volverá a conferenciar con este último.

—También conferenció extensamente el jefe del Gobierno con el ministro de la Gobernación, tratando de asuntos electorales.

—El conde de Romanones manifestó esta mañana que mañana pasará el día en el campo, procurando olvidar que existe el artículo 29, y que se alegrará mucho de que haya buen número de proclamaciones por el artículo 29 para políticos adversarios suyos, y muy pocas para los amigos, porque entiende que lo que poco cuesta, poco se aprecia.

—La recaudación en Hacienda durante el último mes de marzo ha tenido un alza, con relación a igual mes del año anterior, de 7.833.257 pesetas.

—El ministro de la Gobernación también habló hoy con el artículo 29. Todas estas palabras serán desmentidas por los hechos mañana.

Consejo de ministros

Después de las seis de la tarde se reunieron ayer los ministros en Consejo.

El conde de Romanones manifestó que acababa de conferenciar con el general Jordana, con quien había hablado de todos los problemas militares, políticos y económicos planteados en Marruecos.

Añadió que el alto comisario conferenciará en días sucesivos, separadamente, con los ministros de la Guerra y de Estado.

El ministro de Instrucción dijo que no basta con tener dinero para obras, pues surgen infinidad de obstáculos que hay que vencer.

Ahora mismo—agregó—, con motivo de las obras de la Presidencia, en donde se ha de alzar el nuevo edificio del ministerio de Instrucción pública, he tenido yo que intervenir personalmente para que se lleve a cabo el derribo, porque si no hubiese sido el cuento de nunca acabar.

Estas obras no se paralizarán ni un momento. Me hallo dispuesto a que se realicen con la mayor rapidez posible.

A las nueve y media de la noche terminó la reunión ministerial.

Aguardaba, para enterarse de las resoluciones adoptadas por el Consejo, la Comisión valenciana.

Al ver a los comisionados, el conde de Romanones les dijo: «Se ha ocupado casi todo el Consejo de los asuntos de Valencia. En lo que respecta a las obras, no hay dificultad alguna; en lo demás, ya serán ustedes informados.»

El ministro de la Gobernación facilitó la siguiente referencia de lo tratado: «Se ocupó el Consejo de la moción solicitada por la Comisaría regia de la Exposición de Barcelona referente al reglamento y presupuesto del personal y plantilla, conviniéndose por los ministros de Justicia, Hacienda y Gobernación que se pongan en ejecución los anteriores acuerdos del Gobierno.

De Marina se aprobó el expediente de expropiación forzosa de una salina de la Carraca, dos de terrenos contiguos al parque de Intendencia de Burgos y otro de adquisición de los alambres necesarios para las líneas telegráficas y telefónica del Estado.

El Consejo deliberó larga y minuciosamente acerca de la propuesta de Valencia, dando cuenta cada ministro de los asuntos que afectan a su respectivo departamento, con las resoluciones adoptadas bajo la exclusiva iniciativa y resolución en lo que se refiere a la ejecución de obras y varios expedientes.

Examinamos—continuó—lo que afecta a las subsistencias y al trabajo en aquella región, y a causa de las circunstancias actuales, se ha acordado, para facilitar en lo posible la solución, invitar a que por la Dirección de Aduanas se otorguen garantías para la adquisición de los trigos que necesitan los gremios, Corporaciones y entidades interesadas en el aprovisionamiento de aquella población. Todo ello en forma semejante a lo empleado anteriormente en casos parecidos. Se acordó deducir las responsabilidades que procedan contra los importadores de trigos exóticos, que, habiéndose obligado a procurarlos en fecha determinada, han incurrido deliberadamente en el retardado irregular, con ánimo manifiesto de impulsar la elevación del precio. No tuvimos tiempo de ocuparnos del asunto relacionado con el gravamen en la importación de vinos, y sólo empezamos a tratar algunas cuestiones parciales.»

En Occidente.

En Bélgica y en el Artois ha mostrado gran actividad la artillería, y se han librado pequeños combates de patrullas, que no han cambiado la situación.

En la Picardía, al sur del Somme, los alemanes realizaron una serie de ataques contra los puestos franceses del sector de Dompierre y fracasaron en todos ellos.

En la Champaña la artillería francesa ha destruido las trincheras alemanas al sur de Santa María de Py y ha derribado a un avión alemán.

En la Argona oriental los alemanes, después de una serie de ataques en masa, que les costó pérdidas muy considerables, obligaron a los franceses a evacuar el pueblo de Malancourt.

En la región de Verdun, al oeste del Mosa, también atacaron los alemanes con fuerzas muy numerosas las posiciones francesas del sector de Mort Homme, al nordeste de la cota 295, y fueron rechazados con grandes bajas.

En la Weevre realizaron varios intentos contra las posiciones francesas al este de Haudiaumont, fracasando en todos ellos. Y en el bosque de Apremont, la artillería francesa bombardeó a una batería alemana, provocando la explosión de varias cajas de municiones.

Nada importante en el resto del frente.

En Austria.

Un parte de Viena, fechado anoche, comunica que, a consecuencia del mal tiempo, están suspendidas todas las operaciones en el frente de los Alpes. De Roma no hay noticias.

En Rusia.

El Cuartel general ruso, en su parte oficial, señala vivos duelos de artillería en casi todos los sectores del frente y algunos encuentros entre pequeños contingentes de fuerzas enemigas.

Los partes de Viena y de Berlín coinciden en todo con el de Petrogrado.

En los Balkanes.

Un parte oficial de París, haciendo el resumen de las operaciones desarrolladas en la Macedonia durante la última quincena de marzo, dice lo siguiente:

«El día 13 se notó alguna actividad en las patrullas alemanas que avanzaban hacia la frontera, al sur de Guegvell.

El día 16, un destacamento enemigo se instaló en el pueblo griego de Makuvode, de donde le echaron al día siguiente nuestros elementos avanzados.

El 19 de marzo, un zeppelin arrojó algunas bombas en la rada de Kara Burum, donde estaban anclados barcos, sin causar ningún daño.

El día 20, nuestra artillería bombardeó los campamentos enemigos cercanos a la frontera, y el día 24, las estaciones de Mrzentí y Guegvell.

El mismo día, un grupo de aviones nuestros, compuesto de 23 aparatos, lanzó abundantes granadas sobre los cantones enemigos de Volovic, al oeste del lago Doiran; durante la operación fué herido uno de nuestros pilotos, que cayó al lago Doiran, y el otro se vió obligado a aterrizar, pero pudo volver a nuestras líneas, después de incendiado el aparato.

El 25 de marzo, un combate con un forkker terminó igualmente con el aterrizaje obligado y seguido del incendio del aparato.

El mismo día, un piloto francés derribó un Albatros, y una escuadrilla lanzó proyectiles en los campamentos enemigos de Podgoritza.

El 27, fuerzas importantes de caballería inglesa se instalaron en las proximidades de nuestros destacamentos enemigos.

El 28 de marzo, Salónica fué bombardeada por una escuadrilla aérea; 25 paísanos griegos resultaron muertos y otros 26 heridos. Nuestros aviones salieron en persecución del enemigo y derribaron tres aparatos.

El 29, una sección de caballería francesa se puso en contacto con la tropa enemiga en Gindoli, en territorio griego, entre Guegvell y Doiran.

Los alemanes huyeron a lo largo de la frontera, y su artillería desplegó gran actividad.»

En Turquía.

El parte oficial ruso, respecto a las operaciones en la Armenia turca, comunica: «En los combates habidos en el litoral apresamos a 10 oficiales y a unos 400 askaris, pertenecientes a un regimiento turco; que tomó parte en los combates de la península de Gallipoli; según declaración de los prisioneros, este regimiento está mandado por oficialidad alemana.»

En la región noroeste de la villa de Mueh, nuestras tropas, después de desalojar al enemigo de sus posiciones, ocuparon el convento de Sarbe, Kasapet, Tehanki y Kilissu.»

Las huelgas en Inglaterra.

Comunican de Londres que el Comité consultivo nacional para producción de material de guerra y el de la Federación de mecánicos constructores de buques se han reunido en el Parlamento y han aprobado una orden del día en que se exhorta a los obreros del Clyde a reanudar el trabajo y someter sus quejas a las Trade-Unions respectivas.

El ministro laborista Mr. Henderson marchará en breve al Clyde, acompañando

do de dos funcionarios del ministerio de Municiones, para tratar de encontrar una fórmula que resuelva el conflicto.

De Glasgow dicen que la situación ha mejorado.

Los huelguistas son unos 3.000. En la sesión de anteayer, en la Cámara de los Comunes, Mr. Lloyd George ha declarado que la entidad Sociedad de los obreros del Clyde tenía por objeto destruir la organización de las Trade-Unions.

El ejército—añadió el ministro—necesita cañones, especialmente de los que se fabrican en el Clyde; los obreros lo saben, y, a pesar de ello, han querido paralizar la construcción.

Lloyd George terminó rogando a los diputados que se interesen por la situación y vayan personalmente a exhortar a los obreros a que vuelvan al trabajo.

El reclutamiento inglés.

Dicen de Londres que el Gobierno ha aceptado casi todas las proposiciones de lord Derby respecto al reclutamiento.

Se han revisado las listas, suprimiendo muchas exenciones y adoptando otras medidas, que harán aumentar en 250.000 hombres el número de reclutas.

Sir Edward Carson ha dicho que el Gobierno tendrá antes de poco que adoptar forzosamente el sistema de reclutamiento obligatorio.

Los representantes del partido obrero han declarado que el Gobierno puede tener cuantos hombres necesite por los medios de que dispone actualmente, y que acordar el servicio obligatorio sería destruir la unión de los partidos.

El maestro Granados.

Todos los grandes periódicos de París publican artículos sobre la supuesta muerte del compositor español Granados, que viajaba a bordo del *Sussex*, torpedeado por un submarino alemán.

Le Matin escribe: «Enrique Granados era una de las más ilustres personalidades de la música, y en todos los Centros artísticos de Francia y España se espera con ansiedad, hasta conocer ciertamente la suerte que ha corrido.

Los alemanes, que ya mataron al principio de la guerra al compositor Alberico Magnard, han sembrado ahora, por segunda vez, el duelo en el mundo músico.»

L'Homme Enchaîné dice que Granados, tanto por su enseñanza como por sus obras, aparecía como una de las glorias artísticas de su patria.

Su muerte repercutirá profundamente tanto en la Europa civilizada como en América, donde acababa de asistir a la creación de uno de sus dramas líricos.

L'Echo de Paris se expresa en parecidos términos, diciendo que la desaparición de tan admirable artista tendrá una dolorosa repercusión entre los artistas del mundo entero.

El *Figaro* dice que Granados venía a París a tratar con Ruché, que quería dar en la Gran Opera su última obra *Goyescas*.

Este talento tan original, tan simpático, tan vibrante y tan hermoso, desaparece en el momento en que todos se preparaban a aplaudir su más bella manifestación.

«Si es verdad—añade—que Granados ha perecido de este modo, la tierra que vio nacer a Bach y a Schumann debe estremecerse de vergüenza.»

NUESTROS MUERTOS

La compañera Carmen Anguiano, hermana de nuestro querido corresponsal y compañero de Redacción Daniel Anguiano, ha fallecido esta mañana.

Estaba afiliada a la Agrupación femenina socialista, estando firmemente arraigada en su corazón los ideales emancipadores de nuestro partido.

Profunda pena nos ha causado la muerte de esta excelente compañera, cuyo fin ha venido a añadir en la familia del compañero Anguiano, tan identificada con los ideales que éste mantiene, nuevos dolores a los que todavía no estaban por entero extinguidos.

Bien saben, tanto el camarada Daniel Anguiano como sus padres y su hermana, lo sinceramente que participamos de su aflicción.

La conducción del cadáver de la que fué nuestra compañera, se verificará mañana, a las cuatro de la tarde, desde la calle de Ferraz, 20 (moderno), al Cementerio civil.

Los gastos de Marruecos

En febrero último los pagos formalizados por obligaciones de nuestra acción en Marruecos importaron 12.420.204 pesetas, cifra que, unida a la de 9.998.607 que se pagaron en enero, hacen un total de 21.818.811 pesetas en los dos meses.

Esta cantidad ofrece una baja de pesetas 939.259, con relación a igual período del año anterior.

Por obligaciones del ministerio de Estado se han satisfecho 9.383 pesetas; por Guerra, 21.192.646; por Marina, 108.987; por Gobernación, 52.733, y por Fomento, 460.060 pesetas.

Los menores pagos corresponden a Estado y Gobernación, y los mayores a Guerra.

LA CRISIS ECONOMICA

Conflictos sociales

La situación en Cataluña.

BARCELONA, 1.—Los obreros de las fábricas de gasosas han acordado presentar nuevas bases a los patronos.

Consisten en el aumento de un 40 por 100 en los jornales y en que sea reconocida la Asociación.

Los tapiceros han acordado redactar otras bases en sustitución de las que rechazaron los patronos, y en las que pedían un 20 por 100 de aumento en el salario.

Han nombrado una Comisión para que trate con los patronos.

También los grabadores en cilindros han acordado redactar unas nuevas bases de trabajo, en vista de negarse los patronos a concederles el aumento del 20 por 100 que habían solicitado.

El Comité de la huelga de albañiles y peones ha publicado una alocución recomendando la aplicación consciente del sabotaje en toda su intensidad y variabilidad.

De Girona comunican que en aquella población se ha solucionado el conflicto entre patronos y obreros albañiles mediante unas bases, según las cuales los albañiles trabajarán nueve horas en verano, cobrando 17 reales de jornal, y ocho en invierno, con 13 reales; los peones, así en invierno como en verano, ganarán tres pesetas, y los trabajos extraordinarios se abonarán a razón de 50 céntimos.

Los trigos y los transportes.

ZARAGOZA, 1.—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento se discutió largamente sobre el decreto autorizando la incautación de trigos y harinas.

Se acordó darse por enterado el Municipio, pero aplazarse la ejecución todo el tiempo que las circunstancias lo permitan.

También se acordó solicitar del Gobierno que la rebaja del 25 por 100 aplicada a los transportes de trigos se haga extensiva a las harinas.

Dando en el clavo.

ALICANTE, 1.—Ante la actitud decidida del Ayuntamiento, el gremio de panaderos se reunió ayer tarde y acordó seguir fabricando el pan llamado de familia a 45 céntimos el kilo, siempre que las harinas destinadas a esta fabricación no rebasen el precio de 51 pesetas los cien kilos. También acordaron elevar el precio de las clases llamadas de lujo.

Después visitaron al alcalde para darle cuenta del acuerdo.

El Ayuntamiento bilbaíno declina su responsabilidad.

BILBAO, 1.—En la sesión del Ayuntamiento celebrada ayer se dió cuenta de un oficio del gobernador civil participando el acuerdo de la Junta provincial de subsistencias, contrario a la petición del Ayuntamiento de que se procediera a la incautación de los trigos y harinas existentes en Bilbao.

Esta resolución produjo gran disgusto en la Corporación municipal, pues con ella se rechaza la última forma propuesta para arreglar el conflicto.

El Ayuntamiento acordó por unanimidad inhibirse de cuanto se relacione con el problema de las subsistencias, dejándolo íntegro, con las responsabilidades de lo que ocurra, al Gobierno.

Los créditos extraordinarios.

En la parte dispositiva del real decreto de la Presidencia del Consejo, que publica la Gaceta, sobre concesión de créditos extraordinarios, se hace la distribución en esta forma:

Ministerio de la Guerra, capítulo adicional, artículo único, para obras urgentes en edificios militares, 500.000 pesetas.

Ministerio de la Gobernación, capítulo adicional, artículo 1.º, obras en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, 300.000 pesetas; art. 2.º, obras en el Instituto de Investigación del Cáncer, 50.000 pesetas; y art. 3.º, obras en el lazareto de Mahón, 150.000 pesetas.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, capítulo adicional, artículo 1.º, para pago de los auxilios que se concedan a los Ayuntamientos con destino a la construcción de nuevos edificios-escuelas, 600.000 pesetas; y art. 2.º, para obras nuevas de ampliación y reforma que se emprendan en los establecimientos donde se hallen instalados servicios dependientes del ministerio, 400.000 pesetas.

Ministerio de Fomento, capítulo adicional 1.º, artículo 1.º, para obras de conservación de carreteras, tres millones de pesetas; artículo 2.º, para obras nuevas de carreteras, un millón de pesetas; y artículo 3.º, para obras de reparación de carreteras, 1.500.000 pesetas. Capítulo adicional 2.º, para obras de construcción del edificio de la Escuela de Ingenieros agrónomos, 500.000 pesetas.

Se concede asimismo un crédito extraordinario de seis millones de pesetas a otro capítulo adicional del presupuesto de Fomento, para todos los que origine la adquisición, importación, derechos de Aduanas, carga, descarga, transportes, depósitos y distribución del carbón con destino a las industrias nacionales.

Las obras a que se refieren los créditos concedidos se declaran exceptuadas de las formalidades de subasta y de concurso; mas para su ejecución será indispensable el previo acuerdo del Consejo de ministros.

El importe de los créditos extraordinarios comprendidos en el artículo 1.º se cubrirá con los recursos determinados por el artículo 41 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública, y el concedido para el carbón, con los ingresos que se obtengan por la venta del mismo producto, y en su defecto, con los recursos antes expresados.

El precio del carbón.

El ministro de Fomento ha dictado una real orden en la que se dispone que en el plazo de ocho días, a contar desde la publicación de la misma en la Gaceta, todas las minas de carbón de España envíen a la Dirección de Comercio nota de los precios actuales de las diferentes clases de carbón, haciendo notar cuáles eran esos precios en agosto de 1914.

Las Sociedades o particulares dueños de minas añadirán a la nota las consideraciones que estimen oportunas, fundamentando la elevación de precios.

Los transportes.

Ayer tarde, a las cinco, se reunió la Junta de transportes, bajo la presidencia del director general de Comercio.

Se trató en ella de los siguientes asuntos:

De un telegrama de la Cámara de Comercio de Santa Cruz de Tenerife pidiendo que la rebaja del 30 por 100 concedida por la Compañía Trasatlántica para el transporte del maíz se haga extensiva a las harinas y a los trigos destinados a Canarias.

Otro telegrama de la Cámara de Comercio de La Coruña sobre el precio de los fletes del carbón.

Una carta de la Cámara de Comercio de Barcelona sobre las dificultades con que tropieza el comercio de exportación por falta de fletes.

Una petición de la Cámara de Comercio de Melilla respecto de que se prohíba la venta de buques pesqueros.

Otra petición del Consejo insular de Canarias sobre el establecimiento de una línea de navegación.

Otra petición de la Sociedad Geográfica Comercial de Barcelona respecto de que no se supriman las primas a la navegación.

De varias entidades de Barcelona solicitando que se obligue a los barcos que carguen en Nueva York a que traigan aceite mineral.

Instancia de una casa de Gijón pidiendo establecer un servicio de cabotaje.

Instancia de la Cámara de Comercio de Tarragona y de los gobernadores de Castellón y Sevilla solicitando que se tengan en cuenta sus respectivas provincias para destinar a ellas los cargamentos de cereales que adquiere el Gobierno.

¿Qué pasa en Alcoy?

La censura impide saberlo. En Alcoy ocurre algo anormal. Siguiendo una rancia costumbre, la censura del Gobierno nos impide saberlo a ciencia cierta, con lo que se consigue, más bien que el propósito de que no se sepa la verdad, de que se haga el silencio alrededor de lo que al Gobierno no le conviene que se sepa, alarmar los espíritus y lanzarlos en aventuradas suposiciones.

Hoy hemos tenido una conferencia telefónica con nuestros amigos de Alcoy. Empezaron por hablarnos en ella de un telegrama remitido ayer y del que no hemos tenido la menor noticia.

Después nos quisieron relatar lo que allí está ocurriendo. Los prestadores hicieron unas reclamaciones a los patronos, que éstos se negaron a atender, despectivamente, considerando a los prestadores como un oficio inferior, al que no tenían por qué dar beligerancia.

Lanzados los prestadores a la huelga... (Aquí funcionó la censura, que no nos dejó oír nada).

Al reanudarse la comunicación, nuestros amigos nos decían que los demás patronos del arte textil habían declarado el locaut, y cuando se nos explicaban detalles de este locaut, volvió a funcionar la censura otra vez.

Estuvimos un largo rato sin que fuera posible entendernos; en medio del zumbido del teléfono, oímos indistintamente las palabras *boycot*, *presos*, y, acaso, la de *heridos*. Finalmente, normalizada la comunicación nuevamente, nos dijeron que el Gobierno prohibía toda comunicación con el exterior, con el propósito de falsear el carácter del movimiento, que era grave.

Y en este momento oímos la voz del empleado, que daba imperativamente por terminada la conferencia.

¿Qué pasa, pues, en Alcoy? ¿A qué obedece esta intervención de la censura en lo que de allí se diga? ¿Por qué se aísla a Alcoy del resto de España? ¿Se han reproducido allí los hechos de La Unión, de Logroño, de Valencia?

Si no se nos permite saber lo que en aquella localidad ocurre, se nos da derecho a hacer toda clase de suposiciones, aun las más siniestras.

Los obreros que deseen ver a su clase libre de toda explotación y tiranía deben ingresar en el partido socialista.

Si el cuerpo electoral tuviera plena conciencia de su deber no se sentaría en el futuro Parlamento ningún representante de los dos partidos monárquicos que han gobernado desde la Restauración a la fecha, ya que esos partidos, según confesión de sus jefes, no han hecho más que despilfarrar los caudales públicos.

Pensiones para obreros

La Gaceta publicó ayer una real orden del ministerio de Fomento convocando concurso para pensionar en el extranjero 45 obreros españoles de los siguientes oficios: 15 agricultores, que sean vinateros, aceiteros y ganaderos; 12 obreros textiles, comprendidos sederos, algodón hilado y tintorería; siete mecánicos; cinco electricistas; tres de las artes del libro; dos de orfebrería y relojería; y uno de dibujante de muebles decorados.

Se considerarán méritos superiores los de los aspirantes que acrediten haber seguido cursos en Escuelas profesionales, tales como Escuelas de Artes y Oficios y Escuelas Industriales, con certificación de los Centros de enseñanza a que hubieren asistido.

La pensión durará normalmente dos años en el extranjero y tres meses en España. Durante este tiempo percibirán los pensionados un jornal diario de seis francos en el tiempo de residencia en el extranjero y de cinco pesetas durante los tres meses en España, y será también de cuenta del Estado los viajes de ida y vuelta al extranjero, así como los que realicen por encargo de la Junta de Patronato de ingenieros y obreros pensionados. Esta facilitará en el extranjero la colocación en fábricas, escuelas profesionales y Granjas, en relación con las aptitudes, preparación y disposiciones de cada uno, y estarán sujetos a una inspección regular y técnica, siendo de cuenta del Estado los gastos de matrícula para el ingreso en las referidas escuelas.

Los obreros que resultaren elegidos por ser propuestos por esta Junta, serán llamados por secciones de los diversos oficios arriba mencionados para seguir en Madrid un curso de tres meses preparatorio, donde recibirán lecciones de idiomas y elementales teóricas y prácticas de las materias propias del oficio de cada uno.

Los que se crean con derecho para ser pensionados podrán solicitar de esta Junta de Patronato de ingenieros y obreros pensionados en el extranjero, Pantejos, número 2, y se les facilitarán los datos o noticias que deseen saber acerca de las pensiones.

Algarada estudiantil

Tolerancia chocante.

AVILA, 31.—Por si al director del Instituto le han destituido con fines políticos para dar el cargo a un significado liberal, o por si los profesores que pierden su influencia con el cambio les han inducido a ello, los estudiantes del Instituto y los de preparatoria para la Academia de Intendencia se han sublevado de tal manera que ha sido precisa la intervención de los guardias municipales y los gubernativos, que fueron recibidos a pedradas, después de haber apedreado las puertas y balcones del Instituto, del que no dejaron un cristal sano. Dieron vivas y mueras, y asaltaron por los balcones las aulas donde explicaba el futuro o presente director.

Como los revoltosos no eran trabajadores hambrientos, no ha intervenido la guardia civil, ni, por tanto, se ha disparado el muser contra nadie.

A la hora de escribir estas notas está reunido el claustro de profesores para adoptar acuerdos.—C.

Las rentas del obrero

Enterrados en vida.

SALAMANCA, 1.—Ayer por la mañana estaban varios obreros trabajando en las obras de saneamiento que se realizan en la calle de los Leones, y al abrir una zanja se produjo un desprendimiento de tierras que sepultó a dos braceros.

Uno de ellos no resultó más que levemente herido; pero el otro, llamado Germán Camacho, pereció asfixiado.—C.

Los amarillos tras el éxito

La Compañía ferroviaria Santander a Bilbao ha aumentado los jornales de sus empleados en la siguiente proporción: 15 por 100 a los sueldos de 75 pesetas abajo; el 10, a los de 76 a 150, y el 5, a los de 151 a 250.

Con tal motivo, una de las dos Asociaciones de amarillos, que pretenden reunir bajo los pliegues de las respectivas católicas banderas al personal de la ciudad explotación, y que se llama gestora de la concesión otorgada, está haciendo una labor poco digna y desempeñando un papel nada airoso.

Para demostrarlo señalaré algunos antecedentes y anotaré precedentes diversos.

La existencia de la entidad predilecta y de la otra concienista, razón de la rivalidad entre ellas, pero ambas de espíritu

antisocietario, contrarias a las reivindicaciones de la clase obrera, está garantizada por la Compañía, que les ha puesto el vistobueno, aunque con distinguos.

¿Que no es así? Recuerden cuando se constituyó el Sindicato afecto a la Unión española de ferroviarios lo que ocurrió. Bajo amenaza de expulsión de la línea les fué recogido el carnet. Acto seguido, vióse la sumisión más incondicional y bochornosa en la mayoría, coronada en los actuales momentos con esos remedos de Asociaciones que, a mi juicio, son trampas y cepos de la burguesía.

Que no os corresponden los auros de la victoria (1) lo dice, no sólo vuestra insignificancia moral, vuestra nulidad material como organismo proletario, sino que lo proclama a voz en grito la misma Compañía. ¿Qué otra cosa representa la general subida, a continuación del alza en los precios de billetes y el encarecimiento, tal vez no muy lejano, de las tarifas de mercancías?

Un rumor, que acaso no quede desprovisto de fundamento, deja entrever que esa vuestra bendita y santa Empresa obtendría una ventaja mayor del 100 por 100 de lo que su generosidad entregó a los empleados que la enriquecen.—Vasay.

Santander.

SUCESOS

Militarismo en acción.

Anoche, en Romea, en la sección de las once, hubo un fuerte escándalo mientras trabajaba una de las artistas.

Contra el parecer de toda la concurrencia, los ocupantes de un palco se opusieron a que la artista continuara su trabajo.

Intervino la autoridad, intentando imponer silencio a los alborotadores; pero éstos, lejos de obedecer a los guardias y agentes de servicio, se abalanzaron sobre ellos al verlos entrar en el palco, y la emprendieron a golpes.

El espectáculo se interrumpió un momento, y éon grandes trabajos pudieron ser sacados del palco los revoltosos, a quienes hubo que atar para librarse de sus agresiones, y que condujeron así a la Comisaría del Centro.

Interrogados en la oficina policíaca, dijeron ser oficiales del ejército.

Con ellos iba, y también fué detenida, una mujer de conducta equívoca.

Como se trataba de oficiales del ejército, fueron puestos en libertad.

Desaparición de tres niños.

En la Dirección de Seguridad se presentó Eulogio Espinaco del Amo, para denunciar que tres hermanitos suyos hacía muchas horas que faltaban de casa y no suponía dónde pudieran estar.

Son tres niños de nueve, siete y cinco años, respectivamente, que estuvieron en un colegio de la calle de Bailén hasta la hora de terminar la clase anteayer por la tarde, y que no habían vuelto a casa.

La familia de los niños está apuradísima por tan misteriosa desaparición.

Niño atropellado.

En la calle del Barquillo fué anoche atropellado, por el automóvil número 2 385, el niño de ocho años Juan Abades Orozco.

Se le condujo a la Casa de Socorro de la calle del Arco de Santa María, en la que le apreciaron diversas contusiones en el hombro izquierdo y en la cabeza.

Luego fué trasladado a su domicilio, sito en el número 8 de la expresada calle del Barquillo. Por fortuna, las lesiones no son graves.

El chofer fué puesto a disposición del juez de guardia.

NOTICIAS DIVERSAS

Concejal desesperado.

VALENCIA, 1.—Comunican del pueblo de Manuel que el concejal de aquel Ayuntamiento D. Vicente Gómez intentó suicidarse, disparándose un tiro de escopeta por debajo del maxilar inferior. Quedó en gravísimo estado.

Se ignoran las causas que le impulsaron a tan fatal resolución.

Descanso dominical.

EL FERROL, 1.—Recogiendo el alcalde quejas unánimes de los dependientes de comercio y de otras entidades, ha dictado severas órdenes con el fin de que se haga cumplir con todo rigor la ley del Descanso dominical, imponiendo fuertes multas a quien la infrinja.

Incendio.

SEGOVIA, 1.—A las dos y media de esta madrugada se declaró un violento incendio en la casa número 30 de la plaza Mayor, donde está instalado el café Montañas.

El fuego empezó en el tercer piso, en una casa de huéspedes, y se propagó inmediatamente a las fincas colindantes.

A pesar de la rapidez con que se organizó la extinción del incendio, éste duró varias horas. Las pérdidas son considerables.

Hundimiento de siete casas.

GUADALAJARA, 1.—A consecuencia del temporal se ha hundido en Atienza la escuela pública de niños, quedando destruidas, además, seis casas contiguas.

No hay que lamentar,afortunadamente, desgracias personales.—C.

(INFORMES OFICIALES)

El gobernador de Zaragoza ha telegrafado participando que se ha resuelto la huelga de obreros agrícolas de Ainzón.

Movimiento social

Mitines y conferencias.

Madrid.—En el Circulo socialista del Sur se dará una conferencia médico-social, a las seis de la tarde de mañana, domingo, y con el tema «Deber que la sociedad tiene de procurar al niño en su primera infancia su máxima protección, por el doble hecho de ser esta la época en que mayor número de peligros le rodean y ser menor el de sus naturales medios de defensa».

Esta conferencia estará a cargo del doctor en Medicina D. Fermín Palenzuela.

Dada la importancia de este tema, rogamos especialmente a las madres, asistan a este acto.

El Comité ruega la puntual asistencia.

Nuevas Sociedades.

La Linae.—Se ha reorganizado el Cuadro artístico de la Juventud, habiendo dado principio a los ensayos para poner en escena varias obras socialistas, reinando gran entusiasmo en éste y en la Juventud.

Bilmea.—En esta localidad se ha constituido una Cooperativa obrera, compuesta de 26 trabajadores.

Concurso.

San Sebastián.—Deseando la Juventud socialista de esta localidad dar el mayor realce posible a la fiesta del Primero de Mayo, ha acordado abrir un concurso de manifiestos para dirigir a la opinión, procurando estimular también de esa manera las aficiones literarias de los obreros.

En el concurso podrán tomar parte todos los afiliados a las Juventudes o Agrupaciones socialistas de España, sujetándose a las siguientes indicaciones:

Su extensión no ha de exceder de cinco cuartillas, escritas por un solo lado, pues no es nuestra intención la de que sea un extenso manifiesto, haciendo historia de lo que se conmemora en el día, sino más bien una especie de opúsculo dirigido a los sentimientos de los jóvenes de ambos sexos.

Los concursantes deberán mandar sus escritos antes del día 15 del mes de abril, dirigidos a la Juventud socialista de San Sebastián, Puerto, 7, donde serán examinados por un jurado competente.

Se concederá un premio de treinta pesetas al manifiesto que, a juicio del tribunal examinador, reúna las condiciones demandadas.

En la Casa del Pueblo.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la noche, Sociedad de Zapateros.

En el salón pequeño: A las nueve de la mañana, Sociedad de Aserradores mecánicos.

“El Mundo Obrero,”

Este estimado colega, de Alicante, publicará, como en años anteriores, un número extraordinario para conmemorar la próxima fiesta del Primero de Mayo.

Dicho número contendrá artículos originales de conocidos escritores socialistas y un magnífico dibujo alegórico, litografiado a cinco colores, que ocupará dos planas del periódico. El referido dibujo es el que obtuvo el premio de diez pesetas en el concurso que abrió el año pasado la Administración de EL MUNDO OBRERO entre los dibujantes y pintores de España.

Se advierte a las entidades socialistas y obreras que piensen adquirir ejemplares de dicho número hagan los pedidos antes del 10 de abril próximo, pues de hacerlo después de esta fecha se exponen a no recibirlos.

¡A vacunarse!

«La Mutnaldia Obrera», Cooperativa médico-farmacéutica, hace saber a sus asociados que todos los domingos, a partir del día 2 de abril, se vacunará a éstos y sus familias que lo deseen en los respectivos domicilios de los Consultorios pertenecientes a esta entidad, de diez a once de la mañana.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las cinco y media, Cabrita que tira al monte...—A las diez, Cabrita que tira al monte...

PRINCESA.—A las cinco, El gran capitán y ¡Viva el difunto!—A las nueve y cuarto, ¡Viva el difunto! y El gran capitán.

COMEDIA.—A las cinco, El infierno.—A las diez, El infierno.

APOLO.—A las cuatro, El gallo de oro y Ninón.—A las seis y cuarto, Húsares de la Princesa y La patria de Cervantes.—A las diez y cuarto, La patria de Cervantes.—A las once y tres cuartos, Húsares de la princesa.

ZARZUELA.—A las cuatro, La mujer divorciada.—A las seis, Las alegres chicas de Berlín.—A las diez y media, Las alegres chicas de Berlín.

COMICO.—A las cuatro, La casa de Quirós.—A las seis, Miss Cañamón.—A las diez y cuarto, Miss Cañamón.

CERVANTES.—A las cuatro y media, Mi querido Pepe y La bendición de Dios.—A las diez y media, La bendición de Dios.

PEÑA-CRUZ, IMPRESOR.—PIZARRO, 16.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios.
Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

Tiendas de Ultramarinos Finos
Calle de la Arganzuela, núm. 4 (teléfono 5.099).
Cava Baja, 33.
Valencia, 5 (teléfono 4.795).

Pilar, 41 (Guindalera).
Martínez Campos, 1.
Libertad, 26 (teléfono 4.368).
Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.681).

Gran café en la Casa del Pueblo, Diamante, 2.

Platos del día (domingo).

A las doce.	Paella con pollo.	1,00 pesetas.
	Macarrones a la italiana.	1,00
A las seis.	Pepitoria de gallina.	1,00
	Cordero con guisantes.	1,00

LABORERÍA COOPERATIVA DE LOS GEOMETROS DE MADRID

Trabajo de las Mañanas.

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

Trabajo de las Mañanas. (Teléfono, 5.166.)

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramientos de trabajadores asociados.

Oficinas: **Diamante, 2. Casa del Pueblo. Secretaría 38 (tel. 4.714)**

PERSONAL TÉCNICO	CONSULTORIOS	FARMACIAS
30 profesores de Medicina. 3 de Cirugía. 3 de Farmacología y Maternidad. 2 de Partos. 12 profesoras de Partos. 5 practicantes de Cirugía.	Norte.—Eloy Gonzalo, 18, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Este.—Albáñara, 16, hotel. Tetuán.—Wad-Rás, 14, hotel. Puente de Vallecas.—Gerona, 5.	Masón de Paredes, 80 (abierta toda la noche). Sra. Martínez Campos, 11 (teléfono 3.245). Ancha de San Bernardo, 11 (Calle del Pacífico, 7). Barrameda, 3, tel. 4.844. O'Donnell, 21 (C/Granada).

Quota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

Entierros. Adultos: Coche con cuatro caballos empennados. Niños: Coche-estufa con dos caballos empennados. Servicios de vacunación, inyecciones, inyecciones antidiarréicas, hipodermicas y subcutáneas, etc. etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesitan por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

BIBLIOTECA POPULAR

LOS GRANDES PENSADORES

TOMOS PUBLICADOS

Páginas escogidas, por Victor Hugo. **Miscelánea filosófica, por Voltaire.**
Las clases jornaleras, por F. Pi y Margall. **La Propiedad, por P. J. Proudhon.**
Crítica del cristianismo, por F. Laurent.
El día 1.º de abril se pondrá a la venta:
Tomas varios, por E. Benot, y seguirán a estos además de los anunciados en prospectos y circulares, los de D'Alambert, Rousseau, Karl Marx, Volney, Zola, Ferris, Spencer, Jaurés, etc., etc.

SUSCRIPCION
A 12 volúmenes... 5,00 pesetas. A 6 volúmenes... 2,75 pesetas.
Volúmenes sueltos, a 0,50 pesetas.

Puede remitirse el importe por giro postal o sellos de Correos, en carta certificada a la Casa Editorial—Publicaciones de la Escuela Moderna, Cortes, 478.—BARCELONA

M. ROCA

FOTOGRAFÓ

Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—TETUAN, 20, Madrid.

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quirós, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Faouad Pérezagua, Acovedo, Vera, Carretas, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gineco, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Meliá, E. Torralva Beol, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Bostain, A. Atienza, A. Sabarot, L. Martínez, etc., etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades

SASTRERÍA ECONÓMICA

Trajes para caballeros desde 40 ptas.
Hechuras y forros desde 25 ptas.
Trajes azules para mecánicos desde 12,50 ptas.
ESPECIALIDAD en trajes para niños
FARMACIA, 3, BAJO

Cooperativa Socialista Vizcaina

Exactitud en el peso. Calidad excelente.
Baratura en los precios.

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, albaricoques y batería de cocina.

San Francisco, 9.—Drazenrratia, 23.

Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

ALBUM REVOLUCIONARIO

Colección de retratos sueltos, propios para salones de Centros Obreros, de Marx, Engels, Bebel, Recker, Saint-Simon, Liebknecht.
Colección completa, 80 céntimos.
Pedidos a EL SOCIALISTA

ESTUDIOS HISTÓRICOS

Dembou.—El Primero de Mayo a través de los tiempos... 5 céntimos
Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno... 15 —
Dhan.—La revolución rusa... 20 —
Carretas.—Crítica del nacionalismo vasco... 20 —
Mora.—Historia del Socialismo español... 1,80 pesetas
Marx.—Revolución y Contrarrevolución... 1,50 —
Sinarro.—El proceso de Ferrer y la opinión europea... 40 —

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

GIMÉNEZ

Hechura y lino de traje americano, desde 20 pesetas.
Trajes, desde 30 pesetas.
Pantalones sueltos, desde 7 pesetas.
Corte inglés.—Esmarada confección.
Ventas al contado y a plazos.
TESORO, 28, PRAL. IZQDA.

LOECHES

“LA MARGARITA,”
AGUA MINERAL
NATURAL

PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, várices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

BIBLIOTECA SOCIALISTA

(Literatura — Teoría — Crítica — Táctica.)

Mérida.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.
Mérida.—El Socialismo en España.
Mérida.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.
Mérida.—La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.
Mérida.—Las Sociedades de resistencia.
Mérida.—Karl Marx y la acción en Marx.
Mérida.—La civilización y la guerra.
Mérida.—Los rechazados (dos discursos en verso).
Mérida.—La guerra y la patria.
Mérida.—Moral católica y moral socialista.

Mérida.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.
Mérida.—El Socialismo en España.
Mérida.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.
Mérida.—La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.
Mérida.—Las Sociedades de resistencia.
Mérida.—Karl Marx y la acción en Marx.
Mérida.—La civilización y la guerra.
Mérida.—Los rechazados (dos discursos en verso).
Mérida.—La guerra y la patria.
Mérida.—Moral católica y moral socialista.

Mérida.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.
Mérida.—El Socialismo en España.
Mérida.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.
Mérida.—La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.
Mérida.—Las Sociedades de resistencia.
Mérida.—Karl Marx y la acción en Marx.
Mérida.—La civilización y la guerra.
Mérida.—Los rechazados (dos discursos en verso).
Mérida.—La guerra y la patria.
Mérida.—Moral católica y moral socialista.

Mérida.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.
Mérida.—El Socialismo en España.
Mérida.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.
Mérida.—La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.
Mérida.—Las Sociedades de resistencia.
Mérida.—Karl Marx y la acción en Marx.
Mérida.—La civilización y la guerra.
Mérida.—Los rechazados (dos discursos en verso).
Mérida.—La guerra y la patria.
Mérida.—Moral católica y moral socialista.

Mérida.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.
Mérida.—El Socialismo en España.
Mérida.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.
Mérida.—La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.
Mérida.—Las Sociedades de resistencia.
Mérida.—Karl Marx y la acción en Marx.
Mérida.—La civilización y la guerra.
Mérida.—Los rechazados (dos discursos en verso).
Mérida.—La guerra y la patria.
Mérida.—Moral católica y moral socialista.

Folleto de EL SOCIALISTA

DEL CAUTIVERIO

M. CIGES APARICIO

no había encontrado algún zapato que arrojara.
Para sacarle de la cotana era preciso que el taur, tendiendo el trozo de mantita vieja, modulase su uniforme y socarrona cantilena.
—¡Acudan los ratones, que ya está el queso!
Y él se acudía en seguida, lamentando imaginarios males que le arrancaban del alma quejas dolorosas y adúlteros suspiros. Sus dolencias se curaban radicalmente tan pronto como el banquero, cruzándose de piernas, tomaba asiento en el suelo y comenzaba a peinar los bigotes. Toda su vida concentrábase entonces en los ojos grises que seguían con profunda atención el curso de las cartas.
—¡Tres centavos a la soba! ¡Cinco al rey!
—¡Juego!
Mientras el banquero volvía la baraja y echaba cartas, al punto le temblaba el insulto en los labios, esperando la ocasión de que saliese la contraria para escandalizar.
—¡Cochino, embustero, tramposo! Era el rey quien venía; ¡maldita sea tu estampa! Has echado el pego; ¡indecente, marrano! Devuélveme el dinero o te saco los ojos.
El de la timba replicábase en términos

de los espejos, que sacaban entre los hierros, para que de unos en otros se reflejara esta imagen del oculto enemigo, y poder dirigir mejor el bravo apostrofe. Y era tan grande la rabia, que, trocando en realidad la ilusoria figura retratada, contra ella arremetían a veces rompiendo el ofensivo cristal de una puñada, si antes no lo había roto el calzateo del centinela próximo.
Sólo la llegada de los oficiales o el sanción podía fijar término a este fantástico escaramuzo; pero como la irritación perseveraba interiormente, exteriorizábase en cartas tremebundas, compuestas de frases breves, recortadas, formidables, concertando desafíos tan absurdamente sanudos, que, apenas templados los ánimos, reconocían la imposibilidad de contarlos.
En una de esas locas disputas propuso el tigre mi vecino salir por la tarde a verter las inmundicias, y en el camino dirimir la cuestión a puñaladas. Su adversario aceptó. Llegada la hora, ambos cumplieron su palabra; pero no pudiendo encontrarse en el gran retrete de la muralla, fué en el rastriero donde un hombre quedó expirante. Mientras el llavero abría y cerraba las puertas inmediatas, los enemigos abandonaron sus depositos, y requiriendo las facas, el del 34 hundió la suya en pleno pecho enemigo antes de que los soldados pudieran evitarlo.
Este alto ejemplo cundió entre otros más tibios, que durante algunos días no se dieron tregua en trasejar innumerables cartiles de desafío, aunque sin pasar de ahí, excepto dos bravucones que acordaron matarse irremisiblemente aprovechando también la ocasión de la limpieza; pero menos rápidos que el maestro en

asestar el golpe mortal, interpuséronse escoltas y centinelas, que les signaron y sanguiaron a mano llena y pleno rostro, mientras que algunos de peor genio les sumían las costillas a culatazos.
Bien molidos y calentados, fueron al calabozo de castigo, y para que no viniesen a las manos metieron a uno en la cripta interior, donde yo pasé la primera noche, dejando al otro con el preso del 34, que aún estaba purgando la soberbia puñalada del rastriero. Apenas cerrada la reja medianera, los dos rivales comenzaron a increparse y en seguida a cambiar coces, bofetadas y arañazos a través de los hierros. Pero todo esto era nada para desahogar su concentrada cólera; necesitaban más, mucho más: darse de puñaladas, destrozarse, hacerse picadillo.
Mi compañero le azuzaba, y viéndose libre de la poderosa mano que en el 34 le tenía reducido a servidumbre, quiso gozar de un buen día satisfaciendo los impulsos sanguinarios de los contrarios.
—¿Queréis que os traigan dos navajas?
—¡Sí, sí, pídelas!
La rabia le impulsó a concertar un lance espantoso. ¡Nada de mentiras! ¡A aquello estaba oscuro, negro como una noche sin estrellas, y cualquiera de los dos podría protegerse en el quieto o tumbarse en el suelo para accechar el momento de arrimarse el otro a la reja. El dueño tenía que ser en condiciones iguales. ¡A ver quién tenía más corazón!
—No hay más que hablar, dispuse el tercero en discordia, el jayán que los azuzaba. ¡Os atará a la reja, y os matará!
—¡Está dicho!
Llevaronlos de los otros calabozos dos navajas de afeitar. El protector de la rifa

les invitó a ponerse frente a frente, y con la faja les fué anudando por la cintura para que no pudieran separarse de la reja. Mientras esta operación duraba, los adversarios se dirigían groseros apostros al rostro, confundiendo sus alientos tempestuosos.
—¡Ahora, las navajas!
Puso el valedor una en la diestra de cada rival e hizo la señal de agredirse.
—¡Tira!
—¡Tira tú!
—¡Te consento que seas el primero!
—¡Muchas gracias; paga duro!
—¡Paga tú, cobarde!
—¡Aquí tienes mi pecho!
—¡Tírame al cuello si quieres!
—¿A que no te atreves, morral?
—¡Mamarracho, que me tienes miedo!
—¡Asqueroso, ¡jindamal, eh, bobocón!
—¡Tío Ray!
El intermediario les dijo:
—No quede la cosa por tan poco. Yo os daré la señal de arremeter al mismo tiempo. Oído: ¡A la una... ¡A las dos... ¡A las tres...
Paf, paf, paf, paf.
No resonaban las puñaladas, sino los cachetes que el mismo preso daba a los atados.
—¡Ejlos, ¡fúscates, para eso me habéis hecho traer las navajas!
Paf, paf.
—¡Creiais que os ató por gusto!
Paf, paf.
—¡Hombre, ya está bien; no pegues más.
Paf, paf.
—¡Cochinos, ¡muy gordos; de mí no se rie nadie, ¡eh, cobardes!
Paf, paf.
—¡Basta, hombre; que choce en los

ha vi pasado naza a de cos parcos aquell Comis la org pedid nes en dad, q un hec Y fu to, ha gró ev on no que a se dió, lo mis de que todos a se va a contom ble des No; ¡ponen viene llano. Están ber y a rochos, EX